小积分兑出新乡风

茶陵县利民办事处金铺村 创新基层治理见闻

株洲日报全媒体记者/陈洲平 通讯员/陈璐 雷丽

7月20日下午2时许, 骄阳似火, 烤得人不想出门, 但茶陵 县利民办事处村部却热闹非凡。一群妇女从家中赶来集合,带 好红袖章,拿上小红旗和宣传手册、笔记本,准备开展一场覆 盖全村的安全生产大巡逻。

下午3时,由24位妇女组成的"娘子军"顶着烈日,风风火 火出发了。"你家消防器材过期了,须马上更换,我会给你做记 录,明天上午还会来检查。"走进茶陵大道边的一家烟花鞭炮 销售店,村民张良妹发现店内干粉灭火器已过期,严肃地对店 家叮嘱道,并在笔记本上做好记录。

下午4时许,巡逻刚刚结束,她们又来到村部办事大厅集合, 归还袖章和小红旗,并在村妇联主席周遇群手中排队扫码积分。

"这次活动,上午10时多才在'湘妹子'能量家园App上发 布,今天参加活动的能获得个人积分。"周遇群说,村里现在搞 活动不用花大力气宣传动员,只要在App和妇女微信群里发 布,马上就会有人响应,活动结束后参与者扫码积分。

这个积分有什么用?周遇群指了指正在办事大厅"积分兑 换柜"里挑选洗衣液的张良妹等人介绍,以家庭或个人为单位 参加村里组织的活动,可以分别获得个人积分和家庭积分,累 计到一定数额,就能随时兑换物品。

在兑换柜里, 洗洁精、护肤品、食盐等不同的商品分类

细致、整齐地摆放着,一旁有兑换所需积分。"我今年已经 兑换几十次了,这个活动非常好,既能办好村里自己的事, 又能兑换商品,何乐而不为?"村民陈小兰说。

盛夏时节的金铺村,稻子翠绿、绿海翻涌,一条条干净的 道路延伸向远方,果园、民居与田野相互映衬,呈现出一幅美 丽的田园画卷。而现在所见到的美丽家园,都是金铺村村民们 用小积分加出来的。

茶陵县利民办事处金铺村位于茶陵县城南郊,总面积7.8 平方公里。人口众多,过去家长里短的矛盾纠纷也多,村民们 参与村庄事务的积极性不高,懒散涣散,管理起来是一件十分 不容易的事情。2021年1月金铺村被定为湘妹子能量家园示 范点,金铺村抓住机遇想以这个平台为突破口,以此来改变村 内现状。

"去年,通过努力我们基本实现了App全覆盖,今年我们 创新工作模式,将乡村治理工作纳入积分管理,并设置了兑换 柜,村民们积极性马上就调动起来了。"村党委书记李晚华说, 村里小到以家庭单位学习,大到整村人居环境治理,都纳入了

随着积分兑换制度出台,如今金铺村乡村治理再也不是 村干部的"独角戏",已经成为了每一位村民自己的事情,有活 动个个都抢着报名,"基层没有难做的事"一步步变成了现实。 今年5月金铺村在湘妹子能量家园"好风尚·村社福"基层妇联 风采票选活动中,荣获省级优秀村社风采奖。

记者手记

激活基层治理 内动力

村民自治作为我国基层治理的 重要形式之一,它在推进乡村振兴、 加快农业农村现代化中发挥着不可 替代的作用。金铺村以小积分激活 村民自治大能量,创新开辟了农村

村民自治,调动积极性是关键。 按照"以分换物"的创新思路推行积 分制,能充分调动村民参加志愿活 动、参加议事培训等事项的主动性 但同时也需注意,积分制的推行要 定好"参照系",明确加减分事项,完 善积分规则,让"积分化"的村规民 约有镜可"照"、有"尺"可量:相关政 府部门应当给予乡村自治更多资源 和扶持,让"积分制"不会成为村里 发展的负担。

醴陵发布5条精品旅游线路

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通 讯员/李妮)7月26日,醴陵市发布5条 最新精品旅游线路,既有景点也有美食, 还有动手体验,助力醴陵成为旅游目的

其中,千年瓷都文化体验之旅,适合 团建、工会活动,主要内容包括游览芋圆 文化旅游景区,参观渌江书院,到袁溪谷 徒步溯溪,品尝醴陵炒粉、官庄特色羊肉 等地方美食,燃放加特林烟花。

天下醴陵欢乐探索之旅,适合亲子、 家庭活动,参观醴陵瓷谷,到醴陵尚方窑 瓷业有限公司体验制瓷,在瓷谷露营基

地自助烧烤,晚上到陶子湖边燃放加特

党建红培之旅为2日游,在醴陵参 观耿传公祠、乡村振兴目的地纳悠谷后, 前往醴陵陶瓷博物馆学习,下午坐车前 往株洲,专题教学习近平新时代中国特 色社会主义思想,次日前往杨得志故居。

陶瓷研学之旅,游客可到陶瓷企业 动手体验醴陵釉下五彩瓷的制作。

锦绣湘东祈福康养之旅包括5天行 程,分别前往衡山、炎陵、茶陵、攸县和醴 陵5地,景点包括南岳大庙、炎帝陵、酒 仙湖风景区等。

浦口镇:"打非治违"添新利器

株洲日报讯(全媒体记者/肖捷 通 讯员/晏翰成)近日,醴陵市浦口镇"打 非治违"工作有了科技新"帮手",每晚8 时至次日凌晨3时,工作队员前往各山 区村和偏远地段,利用无人机热成像进 行高效的空中巡查,杜绝非法生产情况

晚上8时,在浦口镇合水村村委会 前坪,一架无人机在操作员操作下快速 升空,在无人机的镜头里,合水村的地面 情况一目了然。合水村属于山区村,村域 以山地为主,面积大,巡查管控难度高。 像这样的山区村在浦口镇共有6个,特 殊的地理环境使其极易成为非法生产隐 藏的窝点,也给"打非治违"工作的开展 增加不少阻力。

"单靠现有的工作人员挨家挨户排 查,往往人手不够。现在用无人机热成像 以后,在10多个平方公里以内,大约一 个小时就可以排查一遍。再通过人员设 卡,在打击非法生产方面,效率提高了很 多。"浦口镇党委委员、政法委员肖祥早

操作员在拍摄完成后,会将实时热 成像图传回值班室。值班室工作人员再 通过热成像进行排查,如果发现可疑人 员,打非队员在短时间内赶到现场。

肖祥早介绍,通过引进热成像技术, 夜间非法生产将"无处遁形",除了夜间 巡查,工作队员白天还会前往居民集中 区进行现场宣传,织密"打非治违"工作

醴陵开展燃气安全专项整治行动

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通 讯员/何江勇)燃气安全事关千家万户。 连日来,醴陵市市场监管局联合相关部 门开展市场监管领域燃气安全专项整治 行动,加强燃气安全管理,保障群众生命

"使用完燃气后,务必同时关闭灶前 燃气管道阀门和灶具开关。"在夜市摊 位,该市仙岳山市场监管所联合应急、消 防等部门开展燃气安全夜市专项行动, 发现部分商户存在堆放气瓶过于靠近火 源、存放场所通风不良等不规范情况,当 场责令改正。

该市白兔潭市场监管所对辖区内燃 气供应点进行排查,重点检查其经营资 质、灭火器材配备等情况;泗汾市场监管 所联合泗汾镇政府、应急等部门开展夜 市经营场所燃气安全排查整治行动,重点 检查了液化气瓶年检标识、燃气泄漏报警 器安装等情况,并对发现的问题下达整改 通知书;茶山镇市场监管所配合茶山镇政 府统一行动,出动执法人次16人次,对烧 烤店、夜宵摊等场所开展突击执法检查; 板杉镇市场监管所对辖区10家燃气灶具 经营户进行摸底和监督检查。

醴陵市市场监督管理局将持续开展 燃气安全专项整治工作,根据专项整治 工作任务逐条全面开展自查自纠。同时, 严格执法要求,对各餐饮经营场所不定 期进行突击执法检查。

54名大学生 返乡挂职锻炼

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲平 通讯员/叶 素 苏紫衣) 目前,茶陵县2023年大学生返乡挂职 活动正式启动,共招募54名茶陵籍全日制在读大 学生开展为期一年的挂职锻炼。

此次活动是茶陵县开展的第二届大学生返乡 挂职活动,以线上推文招募形式向各高等学校发出 邀请,大学生自愿报名参加。此次报名学生,来自湘 潭大学、湖南农业大学等高校,其中大学一、二年级 学生居多,部分学生是在读研究生或博士生。这批 大学生将进入茶陵各县直单位、乡镇从事挂职工 作,每个大学生均配备"师傅"指导。

启动仪式后,大学生们还参观了茶陵县工农兵 政府旧址,传承红色精神,并实地走访调研了茶陵 县部分企业,让他们实实在在的了解茶陵县的产业 发展情况和就业环境。

"能参加青春同行乡村振兴大学生返乡挂职活 动,我感到非常荣幸,能为家乡发展尽自己的微薄 之力,是我一直以来的理想。"湘潭大学刘旭辉说, 此次挂职锻炼帮他完善和检验自己在校园所学的 理论知识,他会保持谦虚好学的精神,不畏艰难的 态度,争取优秀完成挂职任务,与茶陵共成长。



伏天酷热难耐,却是水稻始穗、幼穗分化重要 时期。7月26日,渌口区农业农村局邀请省农科院水 稻研究所研究员、柏连阳院士团队驻龙门镇首席专 家罗先富教授,为2023届农技特岗生田间授课。

在龙门镇洪塘村、狮凤村、果田村的低镉水稻 示范基地和柏连阳院士创新团队渌口区工作室试

验示范基地,罗先富教授从病虫害识别与防治、水 稻主要栽种方式、田间管理、示范片创建条件等方 面,讲解了低镉水稻种植技术知识,并对学员们提 出的问题进行一一解答,帮助他们提升业务水平, 尽快转变角色、服务乡村。

株洲日报全媒体记者/邹怡敏 通讯员/肖霜 摄

健康:广场

- 责任编辑/王莉 美术编辑/王飘 校对/谭智方

25岁患者心跳"狂飙" 市二医院室上速射频消融手术解难题

医院心血管内科成功完成医院首例室上速射频消融 手术,让25岁患者的心跳不再"狂飙"。

25岁的陈女士近一年来过得特别"闹心":反复 发作的阵发性心跳加速,动辄"狂飙"到200次以上, 让她时不时地体验"过山车"的感觉,但发作或长或 短时间后又可自行恢复至正常状态。这样的症状让 她不知所措,严重影响到正常生活及工作。

该患者为茶陵人,听说是株洲市二医院心血管 内科主任谭玉文是茶陵老乡,通过电话联系,谭玉文 根据她的病史症状及心电图表现,初步诊断为阵发 性室上速。第二天一早,陈女士在家人的陪同下来到 株洲市二医院心血管内科就诊。经过进一步详细检 查,确诊为阵发性室上性心动过速,建议患者做射频 消融手术。

经与患者及家属充分沟通,完善一系列术前准 备,由导管室主任刘医生主刀,在局麻下经股静脉行 房室结双路径射频消融手术,在数字减影血管造影系 统(DSA)、三维电标测系统引导下, 历经1小时, 心内导 管团队顺利为患者完成射频消融术。术后,同样电刺 激下,心律失常未再发作,手术圆满成功。患者安返病 房,无不良反应。术后患者恢复良好,第二天下床活 动,未见明显异常心律。

此次射频消融术的开展,是在三维电标测系统 引导下进行,标志着株洲市二医院心脏介入手术开 启了新的篇章,填补了该院在心律失常射频消融治 疗领域的空白,为心律失常患者带来了福音。

室上速全称"阵发性室上性心动过速",泛指起 源在心室以上的一切快速心律失常,临床上比较常



▲心血管内科主任谭玉文带领科室医生为陈女 通讯员 供图

见。患者常常突然心慌,但又可突然终止,许多病人 因为没有及时做心电图,或者做心电图没有发现异 常而被认为是"假病"。

据相关统计结果,我国阵发性室上速患者高达 1000万人之多,且呈逐年上升趋势。事实上,室上速 不仅影响生活质量,使人们的工作中有诸多不便,而 且其发作时间过长过久,更会引起心肌受损,导致心 律失常性心肌病。目前,治疗阵发性室上速的有效方 法是射频消融术,也是根治快速性心律失常的较好 方法。

射频消融手术是一种微创手术,仅仅是像打针 一样,通过穿刺腿上的静脉送入几毫米粗细的消融 导管,对心脏的传导系统进行改良,且不留置任何材 料在体内,术后患者无需服药。

腹腔镜超声 手术医生的"慧眼" ←

株洲日报讯(通讯员/胡珂佳) 56岁的 尹阿姨间歇性上腹部疼痛一年多,最终不 堪其扰,于近日来到株洲市三三一医院就 诊。超声检查发现胰腺肿块,进一步腹部 增强CT和MRI,结果均考虑:胰头神经内 分泌肿瘤或胰尾浆液性囊腺瘤。

市三三一医院普外科主任徐家朴介 绍,胰尾浆液性囊腺瘤一般良性,可胰头 的神经内分泌肿瘤是一种低度恶性肿瘤, 有转移风险,乔布斯当时就是因此病失去 了生命。

在家属的信任和积极配合下,徐家朴 很快就和湖南省人民医院李云峰教授讨 论制定了手术治疗方案:腹腔镜下切除胰 腺肿块的同时,也有可能需要切除胰腺及

腹腔镜超声 "慧眼"确定肿瘤性质

为了跟病魔抢夺时间,临床医生尽快 为尹阿姨安排了腹腔镜手术,家属也请来 了省人民医院李教授指导手术,手术顺利 游离出胰腺后,发现胰头和胰尾两个肿瘤 突出胰腺表面。

在腹腔镜超声的探头下,超声科主任 胡志敏发现胰头部的肿块和胰尾的肿瘤 回声类似:低回声团块,边界清,形态规

则,内回声不均,见多个微小囊性无回声 团,周边及内部可见散在血流信号,不丰 富。稍有不同的就是胰尾部肿块可见几个 大小不等的囊肿,其余瘤体与胰头肿瘤一 样。胰头周边的关键组织结构胆总管、主 胰管及其汇合处显示清晰、通畅。

腹腔镜超声的结果一汇报,经验丰富 的李云峰教授和徐家朴,异口同声地说 道,这两个肿瘤应该都是良性的浆液性囊 腺瘤,需要改变手术方案。经过讨论决定: 局部剔除肿瘤,术中快速病检,不需要切 除胰腺及十二指肠。 肿瘤切除后,胡志敏再次用腹腔镜探

头扫查了周边的组织结构,确认胆总管、 主胰管及其汇合处显示清晰、通畅,无异 常占位声像。很快,快速病理结果出来:胰 腺浆液性囊腺瘤,良性,跟腹腔镜超声结 徐家朴露出了欣喜的神色感叹道:

"腹腔镜超声就是好呀,让我们手术医生 少走多少弯路呀。"

什么是腹腔镜超声

腹腔镜超声是一个长柄状探头,可以 随着腔镜的通道伸入腔隙内部一探究竟, 像是一双视线可以转弯的眼睛,任何"妖魔 鬼怪",在它的注视下都会"原形毕露"。株



▲腔镜直视下的腹腔镜超声探头在工作。 通讯员供图

洲市三三一医院超声医学科引进意大利进 口百胜超声诊断仪,配备腹腔镜超声探头。

腹腔镜超声是术中超声检查与腹腔 镜检查相结合的新技术,常见的用处有: 引导肝肿瘤的切除、肝叶的切除、肝内外 胆管结石的清扫、子宫肌瘤的剔除、肿瘤 的消融、内生性肾肿瘤的肾单位保留切除 等。它可以在术中定位肿瘤、确定肿瘤的 毗邻、评估肿瘤的良恶性、超声造影评估 治疗效果、辅助术者对转移性淋巴结进行

如果说腹腔镜是手术医生的一双"巧 手",那腹腔镜超声就是手术医生一双"慧 眼",为患者的生命、手术的安全性"保驾 护航"。

株洲汇加肿瘤医院 开设肿瘤专科门诊和简易门诊

株洲日报讯(通讯员/周烨)为进一步满足 患者的诊疗需要,做好复杂疑难患者的临床诊 治工作,提高医疗服务质量,提升医院整体疑 难病症诊断和治疗水平,株洲汇加肿瘤医院于 7月17日起开设肿瘤专科门诊,特邀湘雅消化 道肿瘤专家周建平教授每周二下午来院坐诊。

同时,该院7月18日起开设简易门诊。 简易门诊是医院针对慢性病患者长期治 疗需定期开药或需开具相关检验单或一般检 查而开设的门诊。如肿瘤患者定期复查血常 规、肝肾功能、PICC管道维护等。简易门诊的建 立大大缩短了患者的等候时间,方便患者就 医,是该院的又一惠民举措。

【温馨提示】

以下情况都不适合看简易门诊 1.首次到医院就诊,对病情不明的患者;

2. 需开具医学证明文件的;

3. 需咨询病情、调整治疗方案、解读化验检

4. 需开具麻醉药品、激素类药品、透析用药、 肌肉注射剂、静脉用药、上级行政部门规定不得 开具的药品等需做专科疾病评估和特殊检查的; 5. 服用的方案不是常规剂量

株洲日报讯(通讯员/杨静) 7月12日上

午,87岁的何爷爷带着一封2000余字的感谢 信,在家人的陪伴下来到株洲市人民医院泌 尿外科。他感叹到:"我患前列腺疾病10多 年,住过三家医院,做过四次手术。多年的痛 苦,多年的磨难,多年的渴望,多年的期盼,直 到这次来到株洲市人民医院泌尿外科,医护 人员终于帮我基本解除, 夜起次数减少了, 睡 眠质量改善了。"

原来,何爷爷在十多年前就出现了排尿 不畅、排尿次数增多、一晚夜尿十余次的症 状。他回忆,经常会尿湿裤子,有尿不尽的感 觉,生活质量逐渐下降。为解决这个难言之 隐,何爷爷前后在三家医院做过四次手术,效 果均不明显,他也被疾病折磨得痛苦不堪。

这次来到株洲市人民医院泌尿外科,就

是希望根治这个"老毛病"。

为解决何爷爷的烦恼,泌尿外科主任杜 新建带领团队讨论治疗方案,确定予以"龙激 光前列腺切除术",配合相关药物辅助治疗。

87岁前列腺疾病患者

两天时间写下2000余字感谢信

经家属同意后,杜新建对何爷爷实施了 "在腰麻下龙激光前列腺切除术",凭借娴熟 的手术操作和默契的团队配合,仅用60分钟 就完成了手术。

何爷爷安全返回病房后,泌尿外科护理 团队继而给予了精心护理,术后数日拔出尿 管后,何爷爷排尿不畅的情况较之前得到改 善,尿频、尿急明显好转,夜尿次数大大减少。

通过多次回访,何爷爷现在排尿通畅,无 不适感,生理和心理上都恢复良好,生活质量 大大提高。对于此次就医,何爷爷赞不绝口, 故花费两天时间,在电脑上写下一封名为《寻

杜新建介绍,前列腺增生症是老年男性 的常见病,随着社会的老龄化,其发病率逐年 上升,如不规范处理,时间长了可能影响膀胱 功能及肾功能,导致病情进一步复杂化、严重 化,进而增加治疗和康复的难度。

此次手术中使用的双波长龙激光手术系 统,能够在完成组织汽化切除的同时达到充 分止血的效果,缩短术后留置导尿和膀胱冲 洗的时间,加快患者康复进程。尤其为合并有 心脑血管疾病、需要长期服用抗凝血药物的 患者提供了安全手术的可能。据悉,该项技术 不仅适用前列腺增生患者,还可应用于膀胱 肿瘤切除术,腹腔镜下肾部分切除术切除,尿 道、膀胱颈、输尿管狭窄切开等手术。